

延安精神解读

一、延安精神的丰富内涵

延安精神是延安时期中国共产党及其领导的根据地军民在革命实践中所表现出来的一种积极向上的精神风貌和优良作风。延安精神是中国共产党、也是中华民族的宝贵精神财富，它对中国历史发展进程产生着巨大和深远的影响。延安精神的主要内容是：坚定正确的政治方向，解放思想、实事求是的思想路线，全心全意为人民服务的根本宗旨，自力更生、艰苦奋斗的创业精神。

二、延安精神的时代价值

延安精神是指以毛泽东同志为主要代表的中国共产党人，在延安时期为争取民族独立和人民解放事业的伟大斗争实践中，培养形成和发展起来的理想追求、精神风貌、思想品德、工作作风的精华与结晶。延安精神是民族精神的升华，是革命精神的继承，更是时代精神的体现。

三、弘扬延安精神的现实意义

延安精神在我党为争取民族独立和人民解放事业的伟大斗争实践中，鼓舞、鞭策、激励和引领着广大党员干部以坚定的共产主义理想和信念、以全心全意为人民服务崇高宗旨、密切联系群众、坚持走实事求是的群众路线、艰苦创业取得了最终的胜利，中国共产党人也因此赢得了人民群众的无限爱戴。当前，大力弘扬延安精神，让延安精神的时代价值光芒照亮中国共产党人带领人民建设小康社会的道路更具有极其重要的现实意义。

四、中央领导论延安精神

延安和陕甘宁边区，从一九三六年到一九四八年，曾经是中共中央的所在地，曾经是中国人民解放斗争的总后方，延安和陕甘宁边区的人民对于全国人民是有伟大贡献的。我庆祝延安和陕甘宁边区的人民继续团结一致，迅速恢复战争的创伤，发展经济建设和文化建设。我并且希望，全国一切革命工作人员永远保持过去十余年间在延安和陕甘宁边区的工作人员中所具有的艰苦奋斗的作风。（毛泽东1949年10月26日给陕甘宁边区人民的复电）



聆听回声 追寻初心
坚定信念 助力企业发展

延安，是中国革命的圣地，是中国共产党人的精神家园。7月5日至8日，我参加了总公司“两学一做”学习教育常态化制度化党支部书记培训班，进行学习教育。

培训期间，我亲眼目睹了新中国缔造者们当时所处的工作、生活环境，接受了一次深刻的革命传统教育。从《党中央在延安十三年》的专题讲座，到“一位国际友人的最后遗言”“毛泽东与毛岸英感动天地父子情”的现场教学；从抗大纪念馆、延安革命纪念馆、西北局纪念馆，到凤凰山革命旧址，到习近平总书记插队所在地梁家河；从在宝塔山重温入党誓词，四八烈士陵园缅怀革命先烈，到为人民服务台诵读名篇《为人民服务》……我的心灵再一次受到震撼、党性再一次得到了升华。

作为一名党员领导干部，我要用习近平总书记系列讲话精神武装头脑，增强“四个意识”，做合格共产党员。要坚持做到以下几点：

一、拧好思想总开关，造好源头活水来。坚定理想信念，补足精神之钙，正是源于共产党人对马克思主义的信仰，对共产主义和社会主义的信仰，对党和人民的忠诚，我们的党才发展成为世界第一大执政党。也正是源于坚定的理想信念，共产党人才能在困难和逆境时不消沉不动摇，才能在胜利和顺境时不骄不躁，才能避免防线失守腐

化变质。

二、学好党性这门必修课，筑好人格“压舱石”。党性教育是共产党人修身养性的必修课，要把加强党性锤炼作为常修课，终身课，坚守本心、坚守正道、坚守规矩、坚守原则，明大德、严公德、守私德，始终与时代同进，与党性同频、要守护共产党人的精神高地，坚持廉洁修身，始终清白做人、清正做事。

三、练就干事真本领，当好兴企实干家。要将理想信念内化于心，仰视而守，更要外化于行，俯身而干。要做到“三个出来”：平常时候看得出来，主动亮身份、站排头、做表率；关键时刻站得出来，主动担当急难险重任务；危机关头豁得出来，将对市政事业的忠诚之心，倾洒在工程建设的主战场上，当好排头兵。

四、养成学习好习惯，做好党建“领头雁”。要强化学习意识，分层次、分类别、分系统广而博学，同时要有重点、有针对性地学。要努力把学习力转化为执行力和创造力，把学到的东西转化为增强干好实际工作的能力和本领。要探索党建工作与行政工作有机融入融合的切入点、落脚点，达到搞好党建促行政的工作目标，为党建工作与行政工作同力推进企业发展进一步做出应有努力和贡献。

（王自强）

7月5日，在总公司党委的组织下，我们23名党员干部来到了延安，开展“两学一做”学习教育常态化制度化培训。

为期四天的学习是丰富多彩的，是触及灵魂的，是令人深思的，几场专题讲座，带领我们回顾了历史，深刻地了解了党中央在延安艰苦奋斗的13年，了解了延安精神的形成与发展，懂得了延安精神的内涵与现实价值。在王家坪、杨家岭、枣园的中共中央办公旧址和老一辈革命家故居以及张思德塑像前的现场教学，在宝塔山下重温入党誓词更加净化了我的心；参观革命纪念馆、抗大、七大旧址等，感受老一辈无产阶级革命家的战斗历程。可以说，延安此行是一场难得的精神盛宴。

走进王家坪、杨家岭、枣园低矮的窑洞，看到老一辈无产阶级革命家的办公和生活设施，麻油灯、简朴的木椅子、土炕和斑驳的书柜就是他们的全部用品。他们靠的是坚定的理想信念，这一点，对于每个共产党人来说，都是战胜困难的法宝，无论是在战争时期还是在平时时期，都需要在学习、实践中不断磨练自己的坚强意志，永远点亮这盏航灯。

站在张思德塑像前聆听张思德的事迹，重读毛泽东的《为人民服务》，让我懂得，一名普通战士能做

到“人民利益重于泰山”，党员干部应该做得更好。因此，作为一名基层党务工作者，要在其位谋其政，真真切切为职工群众着想，真真切切急群众所急，想群众所想，深入职工群众中，了解大家所想所需，把准“脉”，才能凝聚人心。延安的培训是短暂的，但学习延安精神却是长久的。学习延安精神是我们每个党员的必修课，传承延安精神更是我们的责任。

我们要从延安精神中汲取信念的力量。习近平总书记强调：“政治方向对一个政党、一个党员干部来说极端重要。”当年一批有志之士义无反顾地奔赴延安，吸引他们的就是党坚定正确的政治方向，就是正确的主义和坚定信仰。

要从延安精神中汲取追求真理的力量。延安时期，我们党坚持真理、修正错误，开展整风运动，使解放思想实事求是成为全党共识和党员自觉行动，创立了毛泽东思想。今天开展“两学一做”学习教育，也必须坚持解放思想实事求是，用好批评和自我批评这个武器，真正达到自我净化、自我革新、自我提高的目的。

（钱志萍）

延安精神永放光芒

学习延安精神 做好本职工作

2017年7月，在总公司党委书记吉平云和工会主席冯忠的带领下，我们23名基层党支部书记带着感恩和珍惜的心走进中国革命圣地延安进行实地学习。现就此次延安之行谈谈我的心得体会。

一、延安之行的收获

在延安短短四天的时间里，我们聆听了延安干部培训学院院长康琪教授讲述的主题党课、参观了宝塔山、杨家岭等革命历史纪念馆、延安革命遗址，通过大量的珍贵历史照片、文史资料和现场教学老师的深情讲解，我进一步了解了延安精神形成的历史背景，深刻认识了延安精神是党的先进性的重要体现。

二、对延安精神的理解

延安精神是以中国共产党为核心的中华民族优秀分子，博大精深、内涵丰富，涵盖政权建设、根据地建设等方面，主要体现在四个方面，即：坚定正确的政治方向，解放思想、实事求是的思想路线，全心全意为人民服务的根本宗旨，自力更生、艰苦奋斗的创业精神。

三、立足本职，努力工作

一是加强共产党员的党性修养，坚决维护党的形象。要结合目前正在开展的“两学一做”学习教育常态化制度化以及“维护核心、见诸行动”主题教育，深入开展党的基础建设，在一线成立党员先锋队、亮身份、做承诺，不断增强党性观念，激发事业心和责任感。

二是加强学习，提高工作能力。要把延安学习作为新的起点，真正做到学以致用、融会贯通。要提高分析问题、解决问题的能力，努力做到善干会干。要引导全体党员勤学习、勇钻研，把工作当事业来做，把业务当成课题来钻，把自己所掌握的知识和本领运用到工作中。

三是立足岗位实际，不断开拓创新。要结合岗位实际，带头坚持和发扬延安精神，真正把延安精神存之于心，践之于行。要从严要求自己，把“做出好样子，带出好队伍，留下好工程”作为自己的工作目标，做一个有思想、有作为、有建树的人。

四是全心全意为人民服务，为职工群众服务。要努力提高工作水平，真心实意为职工想问题、做事情、干工作。要更多地接触并深入一线职工、农民工，要切实改进态度，创新工作方式，进一步提高聚力工作的水平，为职工群众办实事、做好事、解难事。（刘蕊）